

“死资源”变“活资本”

——吉林农村金融改革见闻

新华社长春7月24日电 (记者 薛钦峰)前不久,吉林长春市九台区兴盛粮油收储有限公司用取得的沐石河镇杨树村老村舍地块使用权作抵押,从当地农商行贷款26万元用于玉米收购,这成为吉林省第一笔农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款。

吉林省是农业大省,随着农村土地制度改革创新不断推进,近几年省内各金融机构积极跟随相关试点,创新农村金融产品,盘活农村“沉睡”资产,解决农民贷款难问题。

由于交通闭塞,吉林东部长白山区深处一些村落多年来经济发展困难,多数年轻人外出务工。图们市月晴镇马牌村紧邻边境,因劳动力逐渐减少,不少村民将土地以低廉的价格租出去。“我们村的水田特别适合种水稻,不好好利用可惜了。”这几年宇日种植专业农场负责人崔明宇一直盘算着再流转些水田,买些水稻加工设备,扩大经营,“可手里没钱啊!”

2014年,“中央一号”文件提出稳定农户承包权,放活土地经营权后,吉林省积极探

索农村土地经营权抵押贷款试点。短短两三年时间,这一试点在吉林各县市快速推开。

去年8月,崔明宇用合作社202公顷土地的经营权做抵押,从图们市农业银行贷款95万元,购买了加工设备,建了厂房。“真没想到用土地就能做抵押,有了这笔贷款,今年我就可以自己加工大米了。”崔明宇指着厂房里的加工设备说。

目前,吉林省实现农村土地经营权抵押贷款试点县域全覆盖,截至2016年,共发放农村土地经营权抵押贷款9.79亿元,抵押土地面积63.7万亩。

为进一步强化金融对农业生产的支持,近年来吉林省各级政府积极与金融机构合作,通过成立风险补偿基金,建立政府增信机制,降低银行放贷风险承担,支持农村产业发展。

吉林省和龙市和兴村曾是有名的贫困村,全村500多村民只留下200多“老弱病残”留守村中,而这其中有62户共137人为贫困户。

但从去年至今一年多的时间,和兴村的贫困户正依靠村里的灵芝产业告别贫困。“村里最后的16户贫困户也将在今年实现脱贫。”村书记姚兴山说。

两年前,从事木耳种植多年的和兴村村民洪兴盛看好灵芝的市场前景,打算发展种植。“我家除了几亩耕地,还有500亩林地,银行说林地难变现,都不愿意给我贷款。”洪兴盛说。

2016年,和龙市政府出资847万元成立风险补偿基金,建立增信机制,有了政府风险补偿基金的支持,金融机构便可放开手脚,给予农民更大的支持。去年,洪兴盛用自家难以变现的500亩林地作抵押,贷款200万元,发展灵芝产业。洪兴盛还将灵芝菌段分给贫困户,把种植技术教给村民,带动村民共同致富。

在洪兴盛的指导下,村民洪会连在自家院子里种下1000个灵芝菌段。洪会连告诉记者,今年9月份就能收获,估计能挣2万多元,今年不仅能脱贫,还致富了。

目前,吉林很多县市建立了政府增信机制,不少民用大棚、农机、厂房等以前很难作为抵押品的设施成功从银行拿到贷款,扩大生产经营。

从农地到林地,从农机到大棚,农民手里的“死资源”正通过不断推进的农村金融改革变成金灿灿的“活资本”。

截至2016年末,吉林省涉农贷款余额6110.2亿元,较年初增长15.7%,高出全国平均增速6.8个百分点。同时,吉林省积极引导各金融机构“下沉”,打通农村金融服务“最后一公里”,截至2016年末,金融服务已覆盖8692个行政村,占全省行政村的93.76%。



中国邮政发行《中国足球协会超级联赛》邮票



7月24日,河北石家庄新乐市邮政局工作人员展示刚刚发行的《中国足球协会超级联赛》邮票。

当日,中国邮政发行《中国足球协会超级联赛》个性化服务专用邮票1套1枚,面值1.2元。新华社发

今晚苍穹上演双星会“娥眉”天象

新华社天津7月24日电 (记者 周润健)天文专家介绍,如果天气晴好,25日晚,我国公众将有幸欣赏到水星和轩辕十四上演的双星会“娥眉”浪漫天象。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍,25日晚7时30分以后,在西方稍微偏北的地平线,一弯纤细的娥眉月将低垂在夜空。在弯月右上方不远处,一上一下地陪伴着两颗星星。上面的是蓝色的轩辕十四,亮度为1.35等;下面是黄白色的水星,亮度为0等。此时,星月争辉,交相辉映,构成天边一道美丽的风景线。

“有兴趣的公众当晚可选择没有遮挡和

灯光干扰的高处观赏,如果借助双筒望远镜观赏,效果更佳。”赵之珩提醒说,“人们要抓紧时间欣赏或拍照,因为这幅‘星月图画’持续时间很短,随着天色越来越黑,它们也将相携着落入地平线以下。”

据了解,按中国古代星座划分,“轩辕十四”隶属轩辕星座。该星座由十七颗星组成,轩辕十四是其中最亮的星,即主星;水星是太阳系八颗行星中距离太阳最近的,也是公转周期最短的。由于距离太阳太近,水星经常淹没在太阳的光辉中,每年只有数次短暂的可观测机会,从而成为八颗行星中最难观测到的一颗。

陕西: 旅游景区在法定节假日期间 不得提高门票价格

新华社西安7月24日电 (记者 张骏贺)记者从陕西省物价局获悉,根据规定,陕西省旅游景区在法定节假日期间不得提高门票价格,旅游景区内临时展览原则上实行免费,同时对于6周岁以下儿童等实行免票。

近日,陕西省物价局下发通知:陕西省实行政府定价或政府指导价的旅游景区在法定节假日期间及之前1个月内不得提高门票价格,提高门票价格应当提前6个月向社会公示。对实行政府定价或指导价管理的旅游景区门票价格,同一门票上调价格频率原则上不低于3年。实行市场调节价管理的旅游景区提高门票价格要提前1个月向社会公示,在法定节假日期间不得提高门票价格。

旅游景区经营者应严格执行明码标价规定。旅游景区联票及景区内提供的交通运输、邮资门票、保险等配套服务项目,应由游客自愿选择,不得捆绑销售、强行销售。对旅行社等团购门票实行的优惠办法和优惠折扣率要对外公布。

此外,实行政府定价和政府指导价管理的旅游景区要根据有关政策规定,对现役军人(含军队离退休干部)、残疾人、65周岁以上老年人、6周岁以下儿童等群体实行免票;对6周岁(不含6周岁)至18周岁(含18周岁)的未成年人、全日制大学本科及以下学历学生凭居民身份证或学生证实行半票。列入爱国主义教育基地的旅游景区,对大中小学学生集体参观实行免票。

天热冰厂“火”



7月23日,安徽巢湖一家制冰厂的工人在搬运制好的冰块。

连日来,安徽省巢湖市持续高温天气,使得当地“冰工厂”生意火爆。工人们加班加点生产冰块,以满足市场需求。

新华社发